

纪录片《不老爱神》日前播出
通过跟踪拍摄，记录黄昏恋的爱与痛

有人单相思未果 有人被宠成公主

说到上海的相亲角，很多人首先想到的肯定是人民公园，不过上海还有一个相亲胜地也很有名，只是不同于人民公园的是，大部分来相亲的都是中老年人，这个相亲胜地就是徐家汇的宜家餐厅。

对于很多年轻人来说，宜家是买家居用品的好地方，但不知道从什么时候开始，徐家汇的宜家餐厅已变成中老年人相亲交友俱乐部。这里每到周二、周四，就有中老年人不约而同地聚集在这里，相亲、交友、打发时间，多的时候有好几百人，他们从容地询问对方的年龄、长相、退休金和房产……合则来，不合则去。

纪录片《前浪》日前在东方卫视播出，首集《不老爱神》将镜头对准在徐家汇的宜家餐厅相亲的中老年人，通过长时间的跟踪拍摄，记录他们所遭遇的爱与痛。在他们看来，不管年龄多大，相亲恋爱是自己的权利和自由。

01



年近八旬的“阿宝”追求他的“山口百惠”

阿宝，1948年生，1961年当兵，1966年复员，退休前在上海一家医院工作。阿宝经常拖着行李箱来宜家，里面放的是给大家买的零食。他在宜家的成名事迹是三次婚姻被分走了三套房产，目前在远郊租了一间小房子居住。

对于自己的三段婚恋，阿宝这样总结：“三次婚姻失败，3个老婆都没找好，都是我自己‘作’出来的。第一任有精神疾病，照顾她18年后离婚，给了她一套房；第二任带着一个孩子，因为时间都花在孩子身上，于是感情破裂；第三任是个残疾人，已经去世。”

知道阿宝的事迹后，不少人背地里说他傻，阿宝却有一种“别人笑我痴，我笑别人看不穿”的无所谓。

如今，年近八旬的阿宝仍然相信爱。他有一个意中人，已经交往了三年，他叫她“山口百惠”。

谈及心中的这位“女神”，阿宝这样介绍：“她要跟聪明人打交道的。”不过遗憾的是，在“山口百惠”眼中，阿宝却不是聪明人，“她说我低能。”

三年间，阿宝时不时带点东西去看望“女神”，哪怕没有确认关系，在一起说说话也就心满意足了，“礼拜二去她那儿，花了1000多元。”

虽然在“女神”身上花了不少钱，但阿宝的单相思似乎并

没有感化“山口百惠”的心。

“你现在有1000万元，我也不不会嫁给你，爱是双方的，是两颗心撞击的火花。”在又一次被“女神”狠狠拒绝后，阿宝有些受伤：“没结果的，我对她好有什么用啊，三年了，我不想再理睬她了。”

无子女的阿宝把每月8000元的养老金毫无保留地花光，大方请客，送人礼物，到宜家、人民公园、养老院，四处寻找晚年伴侣。有人说，他像战风车的堂·吉诃德，用自我的方式捍卫自己寻找爱情的权利。

而这或许也是“山口百惠”严词拒绝阿宝的原因之一。“山口百惠”对阿宝说过：“你自己存点钱，不要乱花钱，不要做‘月光族’。”

阿宝说：“每个月的8000元钱我都用光，她还总是说我没钱。”

而朋友更是直言不讳地戳破阿宝的幻想：“你是个多情种，总想着这么好的人，有8000元的退休金，对方为什么不喜欢我。你除了8000元的退休金外，还有什么？”

“爱一个人真累，想一个人很痛苦，忘掉一个人不容易。”这次，阿宝真的要重新开始了。放下“包袱”的阿宝走向了相亲角，期待着新的邂逅。

“有没有老太太？帮我登记一下，我从医院退休，以前当医生。”阿宝对登记人员说。

02

老了要靠自己顽强活下去

最近，张大叔和谈了九年的女友分手了，自从他54岁那年离了婚，与妻女家人渐行渐远，便开始在宜家寻找下一段爱情。

他谈吐间有种诙谐，对喜欢的人出手大方，但因为他长得不高，如今也不算年轻，就更难找到两情相悦的对象了。

每次聚会后，他就去听听评弹、跳跳舞，有时买点洋娃娃回家玩。张大叔说：“老了就是要靠自己顽强地活下去。”



03

75岁阿姨找到“真爱”被宠成公主

金阿姨今年75岁了，平时爱种花，给自己做旗袍，温柔娇小的她，有着坚韧不倒的个性。

年少时富足开明的家境，让金阿姨具有比同龄女性更前卫的交友观。她烫着优雅知性的齐肩卷发，积极地在人群中交流，不会因为袒露情感需求而显得紧张，还保有一份东方女性的矜持魅力。

金阿姨与前男友不欢而散后，重整旗鼓，穿上绣金的旗袍和白色小皮鞋，再次来到宜家碰运气。

摄制组跟拍了她的两次相亲。第一位比她小两岁，她特别满意，才见面几个小时就忍不住手舞足蹈，娇羞地和摄像说：“我有伴了。”

那一刻你会真的为她开心，被她感染，忘记她的年龄。然而问题也摆在面前，对方没有房子，需要住在她家，她想让对方每月拿4000元当家用开销，对方不同意。金阿姨觉得没意思，于是这次相亲浪漫地开始，现实地终止。

第二位相亲对象是退休警察，对金阿姨可谓一见钟情，很快就表白了，她却犹豫了。她的理由是他性格有点闷。不过在对方的不懈追求下，两人走到了一起。两人执手相伴，游山玩水，她被宠成了小公主。

虽然对于这段感情，儿子媳妇并不接受，但金阿姨表示，“这是我的权利”。在她的眼中，对方“那么潇洒，那么浪漫，一切都在不言中”。



其实，中老年人对自己想要找个伴这件事的回应，远比想象的要大方、坦诚得多。

随着城市老龄化的加剧，鳏寡孤独的老人会越来越多，他们不愿意打扰子女的生活，但也害怕寂寞孤单，需要黄昏之恋，而宜家中老年人相亲交友俱乐部的出现，恰恰反映了当下这一群体的迫切社交需求。

有网友表示，理解老人们的社交需求。还有网友表示，希望老人们能够有更多的活动场所。也有网友觉得，生活还有很多选择。

中老年人虽面临年龄、健康等挑战，但渴望爱情与陪伴的心却不变。相亲交友对于中老年人来说，不仅是满足情感需求，同时也是满足他们的社交需求。他们点一杯咖啡坐一天，饿了约着聚餐，回到家还要“煲电话粥”，既是相亲交友，也是彼此扶持。整个社会越来越正视、理解中老年人的社交和恋爱自由。